

公司分立,涉案项目所有权变更,该处罚谁?

——剖析一起大气违法案的法律和裁量基准适用、处罚对象选择

◆黄大海



大家说法
今夏汛期,某公司因设备被淹导致污染防治设施不能正常运行,调查处理期间又恰逢省里生态环境行政处罚自由裁量基准规定出台,该公司又拆分为两个公司,将涉案项目所有权给了新公司。一起原本普通的大气污染案件顿时变得复杂起来,生态环境部门会怎么处罚呢?

案情简介

2020年7月至8月间,A公司皮带运输廊布袋除尘器配套的空压机设备因汛期被淹,致布袋除尘器无法正常使用,在配套污染防治设施故障停运期间,继续使用皮带运输廊输送粉状熟料,导致粉尘未能有效收集直接排放。

此外,未按照皮带运输廊建设项目环境影响登记表要求对运输廊采取全密封措施,未能控制、减少粉尘排放,导致运输环节产生的粉尘无组织排放。

调查与处理

生态环境部门按程序于2020年8月9日立案,并开展调查取证。

在办案过程中,A公司提供了情况说明,指出其因空压机设备因汛期被淹,致布袋除尘器无法正常使用,其已将皮带运输廊建设项目所有权划转给B公司,应由B公司承担责任。

此外,办案期间又正值2020年9月1日《安徽省生态环境行政处罚裁量基准规定》出台,如何适用裁量基准,法律条款适用,处罚对象选择成了办案部门的选择题。

1 是否适用新的裁量基准规定?

主要有两种意见。

第一种意见是应当适用《安徽省生态环境行政处罚裁量基准规定》。理由是处罚决定作出时间大概率会在9月1日以后(历经审查、告知、送达、陈述申辩和听证、集体讨论等程序),裁量标准是对执法机关裁量行为作出的规范,如果作出处罚决定发生在9月1日以后,肯定要受其约束。

第二种意见是不适用《安徽省生态环境行政处罚裁量基准规定》。理由是环境违法行为发生在该规定施行之前,不能用后来的规定裁量在前的环境违法行为,且该规定对相对人实体权利义务有影响,应遵循从旧兼从轻原则。

经研究,采纳第二种意见。尽管作出处罚决定时间会在安徽省生态环境行政处罚裁

量基准规定》施行后,但适用该规定会对相对人实体权利义务造成影响,使相对人在先行行为的处罚存在不确定性,不利于对相对人权利的保护。

另外,按照新的裁量标准还有违法情节需要进一步查实,对9月1日前发生的案件应按照从旧兼从轻原则,选择适用有利于相对人的原则,经合理计算、比较,不再适用该规定。

2 适用大气污染防治法哪一条处罚?

也有两种意见。

第一种意见是应当分别适用《大气污染防治法》不正常运行大气污染防治设施逃避监管方式排放大气污染物的条款,和未采取集中收集处理、密闭、围挡、遮盖等措施,控制、减少粉尘和大气污染物排放的条款。

理由是《环境保护法》第四十一条规定,建设项目中防治污染的设施,应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。防治污染的设施应当符合经批准的环境影响评价文件的要求,不得擅自拆除或者闲置。

本案中,污染防治设施必须

保持正常运行,相对人如要停用该设施必须履行相应的申报、变更手续,而不是以既定的客观事实擅自决定停用,并且要有相应的应急预案。从这个角度出发,尽管停用污染防治设施事出有因,但还是违反了相关环境法律的要求,依法应当追究相对人行政责任。

第二种意见是应当单独适用未采取集中收集处理、密闭、围挡、遮盖等措施,控制、减少粉尘和大气污染物排放的条款。

理由是相对人受汛期水位突涨影响导致除尘设施故障近1个月,在水位恢复正常后予以修复

相关设备,非主观故意停运,而逃避监管须为主观故意,用此款处罚较为牵强。

经研究,采纳第二种意见,皮带运输廊布袋除尘器配套的空压机设备因汛期被淹,为不可抗力,从及时修复来看,非主观故意逃避监管,且法院有认定“逃避监管”排污的判例,必须满足两大要件即主观故意和排放污染物(见河南省南阳市中级人民法院行政判决书(2020)豫13行终2号)。

因此,适用未采取集中收集处理、密闭、围挡、遮盖等措施,控制、减少粉尘和大气污染物排放的条款,处罚较为合理。

3 项目所有权变更,处罚对象变吗?

也是两种意见。

第一种意见是应当处罚A公司,B公司虽是A公司的子公司,是独立法人单位,但相关批复对象、建设项目环境影响登记表备案单位(运输廊)均为A公司,处罚对象为A公司应成立。

第二种意见是应当处罚B公司,皮带运输廊建设项目所有权(2019年10月26日划转)为B公司,虽然是A的子公司,但具备独立法人资格,处罚对象为B公司,能反应目前的事实情况。

经研究,采纳第二种意见,B公司作为独立法人,对皮带运输廊具有所有权,责任主体地位适格,处罚能够体现当前实际权属、责任承担情况,应对B公司实施处罚。

最终的处理结果,生态环境部门认定B公司上述行为违反了《大气污染防治法》第四十八条的规定,依据《大气污染防治法》第一百零八条第五项的规定,决定对B公司罚款5万元整。

本案是一起较为简单、常见的违反大气污染防治法律案件,

但因适逢案情、公司分立、裁量规定变化等因素,导致在案件办理过程中发生了处罚对象、适用条款、罚款数额的不同意见,这就决定了基层执法人员在面对个案时,要运用法治思维,细致分析所有涉案因素,从实际出发,推敲每个细节,既要依法公正执法,又要合乎情理,坚持处罚与教育相结合原则,让相对人从每个案件中吸取教训,促进整改,实现案结事了。

作者单位:安徽省马鞍山市生态环境局



▼考理论,两小时“大考”以考促学。
▲考实践,分赴10家污水处理厂现场检查,全程采用移动执法设备。
王双瑾摄

西安大练兵 “硬核”比拼

北京怀柔组建环境资源合议庭

司法保障“全域发展”与“金山银山”共促共进

本报讯 为有效保护区域生态环境,自2020年11月1日起,北京市怀柔区法院正式组建环境资源合议庭,怀柔区域内涉环境资源类案件将由环境资源合议庭集中审理。

怀柔区地理位置特殊,环境资源保护有其特殊必要性。作为北京市的生态涵养区,怀柔区的山区面积占全区面积的89%,有四级以上河流

17条,水库18座,是北京市一、二、三级饮用水源保护地。

今年10月9日,怀柔区被确定为“两山”实践创新基地,为配合全国法院和怀柔区落实环境资源保护工作,怀柔区法院设立环境资源合议庭,合议庭由审判庭、刑事审判庭、行政庭(综合审判庭)各挑选一名副庭长组成,集中审

理辖区内涉及环境资源保护相关的刑事、民事、行政案件。

怀柔区法院相关负责人表示,环境资源合议庭的设立,将统一环境资源类案件的裁判尺度,积累经验,积极探索环境资源保护的司法路径,司法保障“全域发展”与“金山银山”共促共进,推动怀柔区环境保护与高质量发展携手共进。
夏莉

乌鲁木齐公益诉讼“随手拍”举报平台上线

环境污染、食品药品安全等领域线索均可上传

本报记者杨涛利乌鲁木齐报道 记者近日从新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市人民检察院了解到,10月27日,乌鲁木齐公益诉讼“随手拍”举报平台正式上线,市民可以通过平台举报日常生活中遇到的噪声扰民、乱扔垃圾、随意排污、非法采矿、乱砍滥伐林木破坏资源以及非法捕杀、收购、销售野生动物等不良行为。

据乌鲁木齐市人民检察

院第八检察部主任王晓科介绍,公益诉讼平台能够在线受理举报人发现的全市范围内生态环境和资源保护领域、食品药品安全领域、国有土地使用权出让领域、国有财产保护领域、英烈保护领域,以及其他侵害国家利益或者社会公共利益的行为。

“举报人可上传照片和文字说明,实现公益诉讼线索‘随时随地、一键举报’。”王晓科说,市民可关注“乌鲁木齐

检察”微信公众号,点击“便民服务”,进入“公益诉讼随手拍”界面,然后点击“我要举报”,根据6个举报入口选择对应选项,上传相关图文线索。

据悉,公益诉讼部门干警在收到举报线索后会及时分流处理。通过实名举报,工作人员会在24小时内联系处理;通过匿名方式提供线索,工作人员在收到线索后尽快分析办理案件。

浙江龙泉全力推进生物多样性保护

组建专项巡查队伍对重点区域进行野外巡护和看守

本报讯 浙江省龙泉市作为华东地区的重要生态屏障,素有“天然珍稀动植物园”“华东古老植物摇篮”之称。近年来,龙泉市从组织保障、宣传教育、监管执法等方面履行野生动物保护职责,致力打造生物多样性保护新格局。

据丽水市生态环境局龙泉分局负责人介绍,为强化野生动物资源保护,龙泉市住龙镇启动生物多样性本底调查,先后发现长尾大蚕蛾、麝等国家级保护动物,进一步掌握了生物多样性本底现状。

龙泉市出台《关于全面禁

止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》《关于印发龙泉市全面禁止非法交易和滥食野生动物妥善处置在养野生动物实施方案的通知》等相关政策,坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场及交易。

将全市分成17个区块、236个网格,组建包括1个总督导组 and 17个专项巡查组在内的队伍,对全市陆生野生动物分布区、集群活动区等重点区域进行野外巡护和看守。积极联合市场监管等部门监

管全市农贸市场、饭店等各类经营场所,检查菜市场等各类经营场所。

同时,对凤阳山自然保护区、九姑山风景区、防护林区、经济林区、野生动物集中的栖息地、繁殖地禁猎区等地开展“爱鸟周”、野生动物保护执法宣传教育。通过开展公益诉讼专项监督行动,对“紫晶野味馆”、“三耳蛇馆”等34家仍显示提供“野味”餐饮服务小型餐馆的“店招”依法整顿,努力为共建共享美丽幸福好龙泉保驾护航。
周兆木 洪旭朝 雷雅妮

两部门印发意见健全政府购买法律服务机制

政府提供的公共法律服务和履职所需的辅助性法律服务均可购买

本报记者王玮北京报道 为积极稳妥、依法规范有序推进政府购买法律服务工作,司法部与财政部近日联合发布关于建立健全政府购买法律服务机制的意见。

政府购买法律服务的内容为属于政府职责范围且适合通过市场化方式提供的法律服务事项。政府购买法律服务的具体范围和实行指导性目录管理,主要包括以下两方面内容。

一是政府向社会公众提供的公共法律服务。

主要是政府为保障和改善民生,促进基层依法治理,维护社会和谐稳定,委托律师、基层法律服务工作者等社会力量向公民、法人和其他组织提供的公共性、公

益性、普惠性、兜底性法律服务,包括:法律援助服务;值班律师法律帮助服务;村(居)法律顾问服务;法治宣传教育服务;人民调解服务;公共法律服务热线、网络、实体平台法律咨询;公益性律师调解、律师代理申诉、律师化解涉法涉诉信访案件服务;公益性公证、司法鉴定服务;仲裁委员会参与基层纠纷解决服务等。

二是政府履职所需辅助性法

律服务。

主要是政府委托律师、基层法律服务工作者等社会力量提供的政府法律顾问服务及其他辅助性法律服务,包括:参与重大决策、重大执法决定合法性审查,为重大决策、重大行政行为提供法律意见;参与法律法规规章、党内法规和规范性文件起草论证;参与合作项目的洽谈,起草、修改重要的法律文书或者合同;参与

处理行政复议、诉讼、仲裁等法律事务;为处置涉法涉诉案件、信访案件和重大突发事件等提供法律服务;参与法治建设相关调研、培训、督察等工作;为行政活动办理合同证明、权利确认、保全证据、现场监督等公证等。

购买主体应当按照《政府采购法》《政府采购服务管理办法》等法律法规和制度规定组织实施购买活动。

电器≠电“弃”

电子垃圾危害大 合理回收利大家

电子废物俗称“电子垃圾”,主要是指废弃的电器电子产品,包括废弃电视机、电冰箱、空调、洗衣机、电脑、手机以及其他电器电子产品。

让我们共同行动,一起做到:

- 正确使用电器电子产品,节约资源并减少电子废物的产生量;
- 杜绝随意丢弃,防止电子废物污染环境;
- 送交正规收集处理企业,让电子废物成为再生资源。